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Al Direttore Generale del Trasporto marittimo, 








     lacuale e fluviale.








Roma









     Fax 06- 59084282
Egr. Direttore,
le inviamo la presente a seguito del nostro fax del 24.02.2009 alla quale ancora non abbiamo avuto risposta,ma siamo certi che ciò dipende dalla mole di lavoro e dai numerosi impegni che gravano sul Dipartimento che dirige. Lo scopo principale per cui inviamo questa lettera è quello di informarla che abbiamo richiesto informazioni alle varie Capitanerie di Porto italiane in merito ai requisiti richiesti per l’espletamento della professione di compensatore di bussole, ebbene abbiamo avuto differenti risposte da ogni’una, seppure con un filo conduttore, ciò dimostra che la normativa di riferimento è lacunosa e poco chiara. Il denominatore comune nel richiedere i requisiti è il seguente : Docente di navigazione o Capitano di Lungo Corso, o in alcuni casi periti industriali .
Ma stranamente solo la Capitaneria di Napoli richiede il requisito di Docente di navigazione o il titolo di Capitano di Lungo Corso ma con 6 anni di navigazione. A nostro avviso questa è una ulteriore discriminazione per la categoria dei Capitani di Lungo Corso, perché non avendo  i 6 anni di navigazione non è consentita l’iscrizione all’albo e di conseguenza l’espletamento dell’attività, Ma se la normativa di riferimento è nazionale perché solo a Napoli vi è questa diversità ? Perché le altre Capitanerie richiedono solo il titolo di C.L.C. ?  Forse a Napoli hanno dimenticato che per ottenere il rilascio del titolo professionale di C.L.C.  bisogna superare un esame ed avere minimo 4 anni di navigazione. 

Siamo certi che vorrà provvedere in merito chiarendo definitivamente che i Docenti di Laboratorio hanno pari dignità dei docenti teorici  ( come le abbiamo esposto nella nostra lettera precedente ) e che il titolo professionale di C.L.C. è sufficiente per ottenere l’iscrizione all’albo e la conseguente possibilità di espletare la professione di compensatore di bussole. 
Siamo certi della Sua attenzione e La ringraziamo per l’interessamento
Napoli li, 03.03.2009

Con Osservanza







            Il Coordinatore dell’Associazione






               Prof. Enrico VENERUSO
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