Gentile Prof. Veneruso,
con riferimento alla Sua mail sotto riportata contenente  la nota dell'Associazione  Nazionale Docenti di Laboratorio di Napoli del 6.5.2009 concernente la questione della professione di Compensatori di bussole al riguardo Le comunico quanto segue.
        Questa Divisione, in data 12/3/2009 con prot. n. 4459 indirizzata per competenza al Comando Generale del Corpo delle Capitanerie di porto e per conoscenza all’Associazione Nazionale Docenti di Laboratorio di Napoli, nonché al Prof. Emilio Brogi, Capo Segreteria Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti, ha inviato la nota del Capo Segreteria Ministro con la quale erano pervenute le lettere dell’Associazione Nazionale Docenti di Laboratorio di Napoli concernenti tale argomento.
        In data 31/3/2009 con nota prot. n. 5643 è stata inviata risposta alla Capitaneria di Porto di Napoli e per conoscenza al Comando Generale del Corpo delle Capitanerie di porto in merito al quesito da Lei personalmente posto sull’autorizzazione all’espletamento dell’attività di compensatore di bussole in cui è stato ribadito che la materia è di stretta competenza delle Autorità marittime alle quali viene assegnata la discrezionalità nella valutazione dei requisiti necessari ai fini del rilascio dell’autorizzazione all’espletamento di tale attività.
        In data 7/4/2009 con nota prot. n. 5994 è stata inviata risposta al Prof. Emilio Brogi, Capo Segreteria del Ministro, alla quale era allegata l’ultima nota dell’Associazione Nazionale Docenti di Laboratorio di Napoli del 26.3.2009.
Sono spiacente di doverle comunicare che questa Divisione non può far altro che ribadire quanto già scritto nella stessa: la competenza è delle Autorità Marittime e che è stato richiesto espressamente al Comando Generale del Corpo delle Capitanerie di Porto di fornire risposta diretta agli interessati.
Le suggerisco, quindi, di rivolgersi direttamente al Servizio competente. 
Cordiali saluti.
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