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Egr. On CALDORO
Inviamo questa lettera sperando nel suo intervento per sanare una ingiustizia prevista nella riforma delle scuole superiori che penalizza solo i docenti della nostra classe di concorso. Confidiamo in Lei in quanto membro della Commissione Istruzione della Camera e candidato alla Presidenza della Regione Campania dove ha sede la nostra Associazione.
La riforma è ormai al via, noi non siamo contro, anzi le innovazioni nella scuola le riteniamo utili e necessarie, se poi si fanno degli errori è sempre possibile correggerli.

Negli Istituti Nautici, fino ad oggi nelle 1^ 2^ classi si insegnava Esercitazioni Nautiche, che è una disciplina sempre in continua evoluzione in quanto è strettamente legata alle professioni marittime.

Questa disciplina fino ad oggi è sempre stata insegnata dai docenti della classe di concorso 18/C (con la riforma confluisce nella 19/C), e a nostro avviso è la soluzione migliore in quanto la nostra categoria è composta da ex professionisti del mare che sono in costante aggiornamento in quanto seguono lo stesso iter dei naviganti, nella riforma però questa materia scompare nelle prime classi e ricompare nelle seconde col nome di Scienze Tecnologiche Applicate che saranno insegnate da un docente di navigazione, anche se non lo riteniamo giusto lo accettiamo, ma non possiamo accettare l’ingiustizia che solo noi dobbiamo sopportare, confluendo nella classe di concorso 19/C è previsto che noi possiamo insegnare Laboratorio di Scienze Tecnologiche Applicate, ma nella classe 2^ sono previste 99 ore di insegnamento e nemmeno una di compresenza, mentre per tutte le altre materie è prevista un compresenza di 66 ore, questo secondo noi è un’assurdità perché vuol dire che noi possiamo insegnare in un’attività di laboratorio inesistente.
Certamente Lei capirà come ci si sente quando si verifica una situazione del genere, è incredibile che una riforma possa essere attuata con un errore così grossolano che penalizza solo una classe di concorso di un settore tecnico che è l’unico che riesce ancora a dare lavoro ai giovani. 

Noi vogliamo credere che sia un errore nella stesura della bozza e che sarà corretto al più presto, in ogni caso siamo certi che il suo intervento potrà evitare che si verifichi questa ingiustizia.
In Campania vi sono 7 istituti tra nautici e Professionali marittimi, e questo errore se non sarà corretto porterà alla perdita di molti posti di lavoro. 

Siamo certi che Lei converrà che è un’assurdità e che s’impegnerà affinché ciò non accada.

La ringraziamo e rimaniamo fiduciosi in attesa di un cortese riscontro.
Napoli 09.02.2010
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