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On. Ministro









Delle Infrastrutture e dei Trasporti








Via ROMA

Oggetto: Validità titoli professionali e certificati corsi svolti.


I sottoscritti docenti tecnico pratici classe di concorso C. 180 (Esercitazioni Nautiche) ed i docenti di navigazione e meteorologia classe di concorso A 056, invitano l’on.le Ministro in indirizzo a voler chiarire o emendare la circolare datata 17.12.2008 prot. n°20963  MINTRA-DNAVIG (circolare Titolo Gente di Mare serie XIII n.17).


La suddetta nell’elencazione dei soggetti per i quali non vi è scadenza di validità dei certificati I.M.O., non ha previsto i docenti di: navigazione, meteorologia, sicurezza della navigazione, esercitazione nautiche ed esercitazione marinaresche, macchine marine e esercitazioni di macchine in possesso di titolo professionale di ufficiale di navigazione e macchine  e/o di 1° ufficiale di navigazione e macchine,  che svolgono regolarmente attività di docenza delle materie suddette nelle scuole statali.

Si ricorda alla S.V. che i docenti suddetti sono  membri indispensabili delle commissioni di esami per il rilascio dei titoli professionali marittimi, e che in molti casi partecipano in qualità di docenti ai corsi per il rilascio dei sopracitati certificati I.M.O., il che significa essere costantemente aggiornati certamente più di un marittimo di professione.

Pertanto gli scriventi chiedono alla S.V. di voler provvedere ad emendare la circolare sopracitata affinché il servizio di docente nella scuola statale sia  considerato a tutti gli effetti utile al rinnovo automatico dei certificati I.M.O .
Certi della sua comprensione la ringraziamo anticipatamente per la cortese attenzione e rimaniamo in attesa.
Napoli 20,01,2009

Cordiali Saluti
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