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Al Dott. Luciano CHIAPPETTA





     Direttore Generale per il personale scolastico
Egr. Direttore,

le inviamo la presente certi della Sua attenzione e speranzosi in un Suo intervento atto a sanare un grave torto subito che lede la nostra professionalità e dignità di lavoratori dello Stato.
A seguito della pubblicazione dei nuovi quadri orari inerenti gli istituti tecnici abbiamo dovuto amaramente constatare che le nostre richieste e le promesse fatteci non sono state assolutamente mantenute, naturalmente non da Lei.
Proprio per questo ci appelliamo a Lei perché è un Dirigente che conosce la scuola ed i suoi problemi ed è in grado di affrontarli e risolverli.

Le esponiamo brevemente la nostra richiesta: 

Dalla lettura del  futuro quadro orario degli Istituti tecnici nautici si apprende come ci era già noto che nel primo biennio è sparita la materia di Esercitazioni Nautiche ed è stata inserita nel secondo anno la materia di Scienze e tecnologie Applicate. In merito a questa nuova materia, nelle note si evince  testualmente  “ D’altra parte, Scienze e Tecnologie Applicate non ha solo lo scopo di orientare, ma anche quello di contribuire, in stretto collegamento con le altre discipline del biennio, alla formazione scientifica e tecnologica. Quindi la didattica dovrà essere “laboratoriale”, rivolta soprattutto alla soluzione di problemi e attività pratiche di tipo analitico o progettuale. Per questo è necessario che la disciplina stabilisca un forte rapporto con le altre discipline scientifiche e tecnologiche, anche allo scopo di utilizzare le risorse di laboratorio di cui esse dispongono.
Ebbene Le facciamo notare che negli Istituti Tecnici ad indirizzo Trasporti e Logistica, nel secondo anno per la materia Scienze e Tecnologie applicate, che deve essere propedeutica al tipo di indirizzo prescelto nel quadro orario, stranamente non sono previste ore di laboratorio, ed è l’unica in quanto per tutte le altre sono previste 66 ore.
Noi docenti di laboratorio degli Istituti Tecnici Nautici, classe di concorso C 180 (unica classe di concorso al momento cancellata nel biennio dalla riforma ) abbiamo tentato in tutti i modi di far correggere l’errore inviando numerose segnalazioni in merito sia al ministro che alla commissione istruzione della camera ma non abbiamo ottenuto risposta, eppure la stessa  riforma prevede che con la nostra classe di concorso possiamo insegnare nei laboratori di Scienze e tecnologie applicate (ma dove sono le ore di laboratorio? ), è evidente che vi è un errore nella stesura della riforma che ci aspettavamo fosse corretto inserendo le ore di laboratorio nel quadro orario. Ma al momento non vi è nulla di fatto.
Eppure è impensabile che un allievo possa scegliere l’indirizzo “conduzione del mezzo “ e non abbia le basi che caratterizzano la materia almeno nel secondo anno, visto che in prima si è deciso di cancellarla.
Ci teniamo a precisare che i diplomati dell’Istituto tecnico di trasporti e logistica rispetto agli altri diplomati riescono ad inserirsi molto più facilmente nel mondo del lavoro, proprio perché le attività laboratoriali sono svolte secondo i programmi didattici nazionali ma con l’occhio orientato ai bisogni degli armatori, questo grazie alle competenze dei docenti di laboratorio che sono tutti professionisti del settore e che sono in grado di trasmettere agli allievi competenze e preparazione tali da avvicinarli alla reale professione futura. 

Siamo certi che anche Lei concorderà con noi che vi è la necessità di reintegrare le ore di laboratorio nella nuova materia di Scienze e Tecnologie applicate, questo non toglierà nulla a nessuno, eviterà lo stillicidio di molti docenti che si troveranno senza cattedra e non modificherà la riforma che secondo noi andava fatta ma con maggiore attenzione alle reali necessità degli istituti tecnici.

Ribadiamo che gli istituti tecnici nautici, al giorno d’oggi sono tra i pochi istituti che consentono l’inserimento dei diplomati nel mondo del lavoro, questo è possibile perché alle materie teoriche è abbinato un adeguato numero di ore di attività laboratoriali, dove gli allievi sono seguiti da “ professionisti “ del settore navale, (cioè noi ) in quanto provenienti dal mondo del lavoro marittimo che hanno deciso di contribuire con la loro esperienza alla formazione dei futuri ufficiali della marina mercantile. Con l’attuale ordinamento nel primo biennio noi insegniamo la disciplina delle Esercitazioni Nautiche, questa materia genera le fondamenta atte a consentire agli allievi di proseguire il percorso di studio con fluidità e migliore capacità di apprendimento delle materie di indirizzo in quanto questa disciplina si è evoluta nel tempo e si è adeguata all’evoluzione positiva delle tecnologie e dei sistemi moderni di navigazione e gestione della nave. Essa si sviluppa attraverso la conoscenza della struttura della nave, della sicurezza della navigazione e della conoscenza delle norme e regolamenti atti a salvaguardare la sicurezza della vita umana in mare.
Noi insegniamo questa disciplina, da soli e non in compresenza perché abbiamo le competenze per farlo, competenze e conoscenze che nessun teoria da sola può dare.

Chiediamo pertanto di poter continuare nel nostro lavoro insegnando ai giovani quello che li aspetta nel futuro che hanno scelto.
Confidiamo ancora nella Sua sensibilità di uomo e Dirigente dello Stato affinché anche noi possiamo sentirci ancora fieri di lavorare alle dipendenze di uno Stato che ascolta i suoi lavoratori.
La ringraziamo e rimaniamo fiduciosi in attesa di un cortese riscontro.
Napoli 23.02.2011




Con Osservanza
                                                                                                                                                                

 Il coordinatore                                                                                                                                                                Enrico Veneruso
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